Група 234. Біологія.Тема № 7. 23.11.2020 р.

Тема уроку: Суть та біологічне значення запліднення. Причини порушення запліднення у людини.

Добрий день, дорогі учні ! Наш урок розпочнемо з перевірки домашнього завдання, яке ви повинні були виконати в робочому зошиті з біології. Перевірьте, чи ви правильно виконали вправу ?
Вправа : «Закінчи речення»
· Сперматозоїд складається з … (головки, шийки і хвоста).

· У шийці розміщені … (клітинний центр та мітохондрії).

· Форма яйцеклітини … (куляста).

· Оболонки яйцеклітини … (жовткова, прозора, зовнішня).

· Яйцеклітина рухається за допомогою … (війок маткової труби).

· Фермент гіалуронідаза сприяє … (проникненню сперматозоїда в яйцеклітину).

· Хвіст сперматозоїда  забезпечує … (рух ).

· Процес дозрівання сперматозоїда триває … (близько 64 -75  днів).

· Щодня у чоловіка дозріває сперматозоїдів … (кілька мільйонів).

· Процес злиття чоловічої і жіночої статевих клітин називається … (заплідненням).

· В результаті процесу запліднення утворюється … (зигота).

· Запліднення відбувається в … (матковій трубі).

· Кількість сперматозоїдів, які проникають в яйцеклітину … (один).

· Сперматозоїд проникає в яйцеклітину завдяки … (ферменту акросоми гіалуронідаза).
А тепер перейдемо до вивчення нового матеріалу

Запліднення у людини
    Заплідненням у людини, як і в інших живих організмів, називають процес з’єднання (злиття) зрілої чоловічої (сперматозоїд) і жіночої (яйцеклітина) статевих клітин, у результаті якого утворюється одна клітина (зигота), що є початком нового організму.

Люди є представниками ссавців, і тому запліднення у них внутрішнє — воно відбувається в організмі жінки. У заплідненні беруть участь чоловіча (спрематозоїд) та жіноча (яйцеклітина) гамети. Запліднення зазвичай відбувається в матковій трубі. Зародок розвивається всередині тіла жінки. (матці). Нормальний ембріональний період розвитку дитини людини – 9 місяців. Дитинка народжується на світ похожою за будовою тіла на людський рід ( прямий постембріональний період розвитку) з вагою тіла приблизно 3,5 кг і ростом 52-53 см. Останнім часом народжуються дітки з більшою вагою. Але бувають випадки, коли дитинка в силу якихось причин ,появляється на світ значно раніше назначеного природою часу. Медпрацівники відповідного профілю навчились «виходжувати» діток вагою 500 грам. Звичайно єсть велика ймовірність, що у дитинки будуть якісь аномалії розвитку.
       Під час запліднення відбувається злиття яйцеклітини й сперматозоїда і поєднання лише двох ядер з гаплоїдними наборами хромосом. У результаті виникає зигота — запліднена яйцеклітина з диплоїдним набором хромосом і новими комбінаціями генів. 
      Біологічне значення запліднення полягає в тому, що: 1) відбувається відновлення хромосомного набору, притаманного даному виду; 2) забезпечується безперервність між поколіннями організмів; 3) спостерігається збільшення спадкового різноманіття, оскільки нащадки поєднують у собі ознаки як материнського, так і батьківського організмів; 4) завдяки вибірковості запліднення й комбінаційній мінливості забезпечується існування виду в часі.

Отже, запліднення — це складний процес, сутність якого полягає в злитті гамет з утворенням зиготи, а біологічним значенням є забезпечення різноманітності особин.

Етапи запліднення є такими:
1) дискантна взаємодія та зближення гамет – рух сперматозоїдів у напрямку речовин, які виділяють яйцеклітини; відбувається за хемотаксисом; наближенню також сприяють перистальтичні рухи та рухи війок епітелію маткових труб;

2) контактна взаємодія і активація яйцеклітини – численні сперматозоїди наближаються до яйцеклітини та вступають у контакт з її оболонкою, вивільняючи ферменти акросоми, внаслідок чого яйцеклітина позбувається променистого вінця;

3) входження сперматозоїда в яйцеклітину та наступне злиття (сингамія).
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Причини порушення процесів запліднення можуть бути різноманітними. їх виникнення може бути пов’язаним із проблемами в організмі як чоловіка, так і жінки.

Проблеми в організмі чоловіка, що можуть бути причиною порушення процесів запліднення:
• ендокринні порушення, які стають причиною загибелі сперматозоїдів або перешкоджають їх утворенню;

• інфекційні захворювання (паротит, бруцельоз, захворювання, які передаються статевим шляхом);

• утворення пухлин в яєчках (як доброякісних, так і злоякісних);

• розширення кровоносних судин в яєчках (варікоцеле) через яке температура статевих залоз підвищується , що спричиняє загибель сперматозоїдів;

• вроджені аномалії розвитку статевих залоз;

• розлад сексуальних функцій (часто мають психологічні причини);

• запалення простати (різної природи);

• вплив зовнішніх фізичних або хімічних факторів, які пошкоджують клітини статевих залоз (радіаційне опромінення, токсичні сполуки тощо).;
· зменшення швидкості руху сперматозоїдів ( зазвичай 1,5-3 мм за хв.); 
· кількість сперматозоїдів менша за 150 мл ( або менша за 60 мл/1мл);
· патологічні зміни в будові сперматозоїдів;

· невідповідність потрапляння сперматозоїдів до статевої системи жінки  часу овуляції;

· вживання деяких ліків ( анальгетики, антибіотики,антидепресанти,…);

· шкідливі звички: паління тютюну, вживання алкоголю, наркотиків і навіть надмірної кількості кофеїну.;

· недостатнє харчування та нестача вітамінів ( характерно і для жінок);

· стреси;

· переривання статевого акту;

· заплідненню також запобігають численні способи контрацепції, зокрема бар’єрні (застосування презервативів, ковпачків);
· хірургічні способи контрацепції ( стерилізація чоловіка або жінки шляхом хірургічної операції).
Проблеми в організмі жінки, що можуть бути причиною порушення процесів запліднення:
• ендокринні порушення, які стають причиною порушення розвитку і дозрівання яйцеклітин;

• порушення прохідності маткових труб після травм, абортів або інфекційних захворювань, що перешкоджає процесу запліднення;

• вроджені аномалії розвитку статевих залоз;

• гінекологічні захворювання;

• інфекційні захворювання (бруцельоз, захворювання, які передаються статевим шляхом);

• імунологічні порушення:
· вживання жінкою гормональних препаратів, що пригнічують овуляцію або запобігають прикріпленню заплідненої яйцеклітини в матці;

· застосування хімічних речовин, які створюють бар’єр для сперматозоїдів.
· На запліднення чинить вплив й вік жінки. Найкращий період для зачаття дитини — це 22—30 років. Жіноча репродуктивна система працює менш активно після 35 років, знижується якість генетичного матеріалу яйцеклітин, зростає кількість порушень функцій жіночих статевих органів. 
· Медичний аборт різко підвищує ризик виникнення запального процесу в трубах. Вискоблювання порожнини матки під час видалення заплідненої яйцеклітини неминуче травмує і місця з'єднання з нею маткових труб.
Причиною порушення процесів запліднення являють обидва партнери:

1.Обмежена тривалість життя сперматозоїдів та яйцеклітин і ще менша тривалість здатності до запліднення  ( звільнена з яєчника яйцеклітина зберігає здатність до запліднення вздовж 24 годин; сперматозоїди втрачають запліднюючу здатність у статевих шляхах жінки максимум через 1-2 доби);
2.Вік чоловіка та жінки ( з віком у жінок знижується здатність яйцеклітин до запліднення, у чоловіків – кількість і рухливість сперматозоїдів);

3.Послаблений імунітет та імунологічна несумісність партнерів;

4. Застосування численних способів контрацепції.

1.На закріплення матеріалу в Ютубі пергляньте відео: Запліднення.
www.youtube.com.watch
 ( 5 хв.57 сек.)
2. Подивіться на малюнки. Так ми з вами вигляділи в різні періоди ембріонального розвитку.
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В робочі зошити запишіть суть та біологічне значення запліднення.
Уважно прочитайте матеріал §41 (Підручник для 10 класу)

 





 HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?v=VNc0IrzvAUc" 

